
ORTSGEMEINDE WAHLBACH 
                    2. Beigeordnete Alexandra Krebs 
 
 
 
 

 

Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung 

am 20.01.2021 

 
Beginn:  19:00 Uhr 
 
Anwesend:  Alexandra Krebs Bernd Prass  Thomas Müller  
 Peter Tretter Christian Müller  Henning Nitze  
  
 
Es fehlt:  -  
 
 
Protokollführer:  Michael Kappaun 
 
Gäste:  Revierförster Lukas Georgi 
 
Zuhörer:  3  
 
 
Tagesordnung: siehe Einladung 
 
 
TOP 1  Feststellung der Einladung und  Beschlussfähigkeit 
 
Die 1. Beigeordnete Alexandra Krebs stellt die form- und fristgerechte Einladung fest.   
Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
 
TOP 2   Verlesungen der letzten Sitzungsniederschrift 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung wurde verabschiedet. 
 
TOP 3  Einwohnerfragestunde 
 
Vorschlag von Heinz Lanz: zum freischneiden der Feldwege könnte man auch Björn 
Borniger oder Uwe Rheinganz fragen. 
 
Ein Landwirt aus der Ortsgemeinde stellt die unverbindliche Frage: 
 
„Ist es erlaubt auf von der Gemeinde gepachteten Flächen eine Rundbogenhalle zu 
errichten, ohne Fundamente und Bodenplatte, die jederzeit wieder abgebaut werden 
kann (Zelthalle)?“ 
Beratung in den nächsten Sitzungen. 
 



TOP 4  Forstwirtschaftsplan 2021 
  Beratung und Beschlussfassung 
 
Bericht von Revierförster Lukas Georgi 
 
Holzeinschlag 2020 620 Festmeter 
Holzerntekosten 32,44 € pro Festmeter, Holzerlös 64 € pro Festmeter 
Das Brennholz ist restlos verkauft. Ca. 313 RM 
Die Preise für Nadelholz (Käferholz) sind etwas gestiegen ca. 15-20% 
 
Verlust 2020  22.239 € 
 
Geplanter Holzeinschlag 2021 
660 Festmeter,  
nicht im Plan aufgeführte Investitionen 2021  
3600 € Waldbegrünung, 
1500 € Verkehrssicherung 
3000 € Wegeunterhaltung 
 
Verlust 2021  24720 € 
 
Siehe Anlagen 
 
Zertifizierung Wald: Förderung Vom Staat: 17400 €, Jährliche Kosten 24,54 € 
Bei einer Zertifizierung PEFC 
 
Beratung in den nächsten Sitzungen 
 
Beschlussfassung: 
Der Ortsgemeinderat Wahlbach stimmt dem vorliegenden Forstwirtschaftsplan 
mit den Änderungen der in der Anlage beigefügten geänderten Fassung aus 
der Ratssitzung vom 20.01.2021 zu 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  6 
Anwesende Ratsmitglieder :   6 
Für den Beschluss haben gestimmt: 5 
Gegenstimmen:     0 
Enthaltungen:     1 
 
Mehrheitlich beschlossen 
 
Beschlussfassung: 
Das Forstamt Simmern wird gem. § 27 LWaldG mit dem Einsatz von Waldarbeitern 
und Unternehmern, der Vereinbarung der Arbeitsbedingungen und der Beschaffung 
der notwendigen Materialien beauftragt sowie zur Verwertung der Walderzeugnisse 
bevollmächtigt 
 
Abstimmungsergebnis: 
 



Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  6 
Anwesende Ratsmitglieder :   6 
Für den Beschluss haben gestimmt:  5 
Gegenstimmen:     0 
Enthaltungen:     1 
 
Mehrheitlich beschlossen 
 
 
TOP 5  Wahl eines besonderen Wahlleiter-Stellvertreters für die Wahl 

zur/zum Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeister der Ortsgemeinde 
Wahlbach  

 
Sachverhalt: 
 
 Bereits in seiner letzten Sitzung hatte der Ortsgemeinderat Wahlbach 

festgelegt, dass die Neuwahl zur/zum Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeister 
gemeinsam mit der Landtagswahl am 14.03.2021 durchgeführt werden soll. 

 
 Diesen Wahltermin hat die Kreisverwaltung als zuständige Aufsichtsbehörde 

zwischenzeitlich bestätigt 
 
 Daraufhin wurde das Wahlverfahren durch die 1, Beigeordnete der 

Ortsgemeinde Wahlbach, Alexandra Krebs, in Gang gesetzt. Im 
Mittteilungsblatt der Verbandsgemeinde Simmern- Rheinböllen vom 
18.12.2020 wurde zur Einreichung von Wahlvorschlägen bis zum 25.01.2021 
18:00 Uhr aufgerufen. Über die Zulässigkeit der eingegangenen 
Wahlvorschläge muss dann die Orstgemeinde im zu bildenden 
Wahlausschuss entscheiden, bevor das Verfahren fortgeführt werden kann. 
Die Sitzung des Wahlausschusses ist für den 27.01.2021 vorgesehen. 

  
 Wahlleiter des Wahlausschusses ist nach $ 7 Kommunalwahlgesetz (KWG) 

der Bürgermeister, in dessen Verhinderung der zu seiner allgemeinen 
Vertretung berufenen Beigeordnete (hier also die 1. Beigeordnete Frau Krebs). 
Wahlleiter – Stellvertreter ist der weitere Beigeordnete Bernd Praß 

 $ 59 Abs. 1 KWG schränkt diese Vorschrift jedoch insoweit ein, das wer „als 
Bewerber an der Wahl des Bürgermeisters teilnimmt nicht Wahlleiter oder 
Wahlvorsteher sein darf“. An die Stelle der Bewerbers tritt dann eine/r der 
Beigeordneten in der Reihenfolge der Vertretungsbefugnis als Wahlleiter (§59 
Abs. 2 KWG). §59 Abs. 2 KWG führt weiter aus, dass sofern „alle 
Beigeordneten an der Wahl als Bewerber teilnehmen“, der Gemeinderat für 
die Dauer des Wahlverfahrens einen besonderen Wahlleiter und einen 
besonderen Stellvertreter wählt. 

 
 Die 1. Beigeordnete, Frau Krebs, hat am 20.01.2021 die Verwaltung darüber 

informiert, dass sie sich der Wahl zur Ortsbürgermeisterin stellen möchte. 
Nach vorgenannten Vorschriften kann sie damit ab sofort nicht mehr 
Wahlleiterin sein. An Ihre Stelle tritt laut Gesetz der weitere Beigeordnete, Herr 
Bernd Praß, als Wahlleiter. Damit wird der Posten des Wahlleiter-
Stellvertreters vakant. Da keine weiteren Beigeordneten mehr berufen sind, 
die nachrücken könnten muss der Ortsgemeinderat nach § 59 Abs. w Satz 3 



KWG einen besonderen Wahlleiter-Stellvertreter wählen. 
 
Vorschläge zum Wahlleiter – Stellvertreter: 
 
Henning Nitze 
  
Beschlussfassung 
 
Der Ortsgemeinderat Wahlbach schlägt Henning Nitze als Besonderen Wahlleiter-
Stellvertreter für die Wahl der/des Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeister vor. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  6 
Anwesende Ratsmitglieder :   6 
Für den Beschluss haben gestimmt:  4 
Gegenstimmen:     0 
Enthaltungen:     2 
 
Mehrheitlich beschlossen 
 
Somit ist Henning Nitze Wahlleiter – Stellvertreter 
 
 
TOP 6   Umbaumaßnahmen Raiffeisenlager / Bauhof 
 
Die Verbandsgemeinde hat angedacht, alle Feuerwehren mit einem Fahrzeug 
auszustatten. Die Verbandgemeinde bezahlt das Auto nicht komplett. Der 
Verbandsbürgermeister sieht eine Kostenteilung von 50% Verbandsgemeinde 50% 
Ortsgemeinde. 
Das Fahrzeug würde 2022 kommen. Das Feuerwehrgebäude ist nicht geeignet für 
ein Fahrzeug und die Feuerwehrleute. 
 
Die Sitzung wurde um 21:00 Uhr unterbrochen 
Diskussion 
Die Sitzung wurde um 21:10 Uhr weitergeführt 
 
Der Bauhof wird verputzt, außerdem soll eine Toilette in das Raiffeisenlager gebaut 
werden. Hierzu soll eine vor Ort Besichtigung gemacht werden, zuständig Bernd 
Praß. 
Für die Planung Bauhof und Feuerwehr konnte bisher keine Lösung gefunden 
werden. 
 
Beschlussfassung: 
 
Die Ortsgemeinde Wahlbach beschließt, nach dem Plan von Ingenieurbüro Christian 
Hippert, die Realisierung einer Toilette, mit Zugang von außen, im Raiffeisenlager 
anzugehen. 
 
 
 



Abstimmungsergebnis: 
 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  6 
Anwesende Ratsmitglieder :   6 
Für den Beschluss haben gestimmt:  6 
Gegenstimmen:     0 
Enthaltungen:     0 
 
Einstimmig beschlossen 
 
TOP 7  Mitteilungen/Anfragen/Verschiedenes 
 
7.1 
Der Wanderweg ist von Wildschweinen stak beschädigt (aufgewühlt) worden. 
Patrik Hippert soll sich anschauen was man da machen kann.  Christian Müller 
 
7.2 
Im August 2021 findet in der Gemeinde eine Baumkontrolle statt. Hier werden alle 
Bäume der Gemeinde auf ihre Sicherheit geprüft, Ausschreibung bzw. Vergabe durch 
die VG. 
 
7.3 
Busdurchfahrt Gassenhof bzw. Bushaltestelle, Alexandra Krebs hat nochmals mit 
Frau Rütz Kontakt aufgenommen. Dazu wird ein Ortstermin stattfinden, gemeinsam 
mit VG und Kreisverwaltung (Frau Bamberger). 
 
7.4 
Homepage der  Gemeinde Wahlbach. Marc Leininger würde die Internet Seite der 
Gemeinde betreuen. 
Die Niederschriften der Gemeinderatsitzungen sind auf der Homepage der 
Verbandgemeinde einzusehen. In der Homepage der Gemeinde Wahlbach soll 
hierzu ein Link bereitgestellt werden werden. 
 
7.5 
Am Dorfplatz ist das vorhandene Loch für den Weihnachtsbaum defekt. Thomas 
Müller wird hierfür eine Halterung, ähnlich am Gemeindehaus, bauen. 
 
7.6 
Die Fugen an der Leichenhalle sollen neu verfüllt werden Bernd Prass beauftragt 
dazu die Firma Neuheuser 
 
7.7 
Die Bänke der Gemeinde sind alle aus Holz, was sehr wartungsintensiv ist. Es soll 
überlegt werden Bänke aus Kunststoff anzuschaffen. 
Aktuell Projekt der Sparkassenstiftung, Antrag für Liege- oder Ruhebänke. 
Standort? 
 
Ende der Öffentlichen Gemeinderatsitzung: 21:50 Uhr 
 
 
 



 
 
Protokollführer  
Michael Kappaun 
 
Anlage 1: Forstwirtschaftsplan Betriebsergebnis 2020 
Anlage 2: Forstwirtschaftsplan Wirtschaftsplan 2021 
 



 
 



 
 
 
 


